

2025年5月18日

## 宗徒大事录之保禄的第二次逃亡与伯多禄的宗徒行程

### 宗徒大事录 9:26-35

当他（保禄）来到耶路撒冷时，试图加入门徒之中；但众人都害怕他，因为不相信他是门徒。可是巴尔纳伯却接纳他，领他去见宗徒们，向他们说明他在路上如何看见主，主如何同他讲话，以及他在大马士革怎样因耶稣的名勇敢地宣讲。于是保禄在耶路撒冷同门徒们往来，因主的名勇敢地宣讲，且与希腊化的犹太人辩论；但他们却想杀害他。弟兄们知道了，就带他下到凯撒勒雅，送他往塔尔索去了。

于是，全犹太、加里肋亚和撒玛黎雅的教会获得了平安，逐渐被建立起来；会众在敬畏上主、依赖圣神的安慰中，人数渐渐增多。那时，伯多禄周游各处，也下到住在里达的圣人们那里，在那里遇见一个名叫阿乃雅的人，他患瘫痪已有八年，一直躺在床上。伯多禄对他说：「阿乃雅，耶稣基督治愈你，起来，整理你的床铺吧！」他立刻就起来了。里达和史洛尼所有的居民见了他，都归依了主。

扫禄（保禄）从迫害者转变为上主使者的消息尚未传到耶路撒冷，因此门徒们仍对他心怀畏惧，起初无法相信他已成为他们中的一员。直到巴尔纳伯向宗徒们作证，讲述扫禄的皈依经历，以及他在大马士革如何热切地宣讲福音，这一隔阂才得以消除。此后，保禄被耶路撒冷的基督徒团体接纳，甚至在「上主之城」中，他也能以极大的权威宣讲福音。

然而，《宗徒大事录》记载，与保禄辩论的希腊化犹太人开始对他怀恨在心，甚至企图杀害他，他因此不得不再次逃亡。为何保禄刚加入天主的教会不久，就引发如此强烈的敌意？

从他的书信（至今仍滋养我们的灵魂）及后来的宗徒生涯可知，他确是上主「特选的器皿」（参宗 9:15）。保禄兼具学识与圣神的启迪，从前狂热迫害基督徒的热忱，如今转化为不懈宣讲福音的动力，形成了坚定的信念。这使他对聆听并接纳真理的人而言无比珍贵（正如我们今日读他的书信），却成为拒绝真理者的绊脚石。可见，反对者无法对他漠然置之，反而因他的存在而不得不作出抉择。

此外，保禄在向那些仍陷于多神崇拜、不认识真天主的人传福音时充满智慧（如他后来在雅典的讲道所示）。显然，上主赐予保禄特殊恩宠，拣选他成为外邦人的宗徒，他因此成为黑暗权势的威胁。无论如何，他无法再留在耶路撒冷，于是弟兄们带他到凯撒勒雅，送他前往塔尔索。

与此同时，新生的教会处于平安时期，不断发展，信众人数增加，宗徒们身边仍伴随奇迹异事。伯多禄探访新团体时来到里达，治愈了一名瘫痪者，这一奇迹使许多里达和史洛尼人归依上主，教会稳步成长。

随后，伯多禄前往约培。有一位名叫塔彼塔的门徒去世，团体恳请伯多禄前来帮助。塔彼塔深受团体爱戴，许多人为她的死哀伤。《宗徒大事录》继续记载伯多禄行的奇迹：

「他一到，人们就领他到楼上房间……伯多禄叫众人都出去，自己屈膝祈祷，然后转身向遗体说：『塔彼塔，起来！』她立即睁开眼睛，看见伯多禄，就坐了起来。伯多禄伸手扶她起来，

叫圣徒和寡妇进来，把活活的她交给他们」(宗 9:39-41)。

塔彼塔复活的奇迹「传遍了全约培，许多人相信了主」(第 42 节)。

上主通过宗徒们广收渔获的工程势不可挡，圣神在做工，宗徒们甘心合作，使更多灵魂被纳入天主爱的网中。我们即将看到，福音将超越以色列的边界，把基督的救恩带给万邦，实现主的话：「凡听天主的话而遵守的，是有福的！」(路 11:28)。

当日读经反思：<https://en.elijamission.net/comforting-and-encouraging-the-faithful/>